YLIOPPILASTUTKINTO 22.9.1972 MATEMATIIKKA LYHYT OPPIMAARA

Kdsiteltdvd enintdidn kymmentd tehtdviid. Tehtdvdt 11 ja 12 vaativat

tietoja tavallisen koulukurssin ulkopuolelta. - Vain yksi tehtdvi
kullekin paperille.

l.

2.

10.

L.

12.

Ratkaise yhtdls (2x + 1)2 = 1.
M&i4rid origon etdisyys ympyrén x2 + y2 - lx -2y + 4 =0
keskipisteestd. Piirrd kuvio.

Suorakulmion sivujen keskipisteet ovat suunnikkaan k&rkind, ja t&dmén
suunnikkaan sivujen keskipisteet ovat toisen suorakulmion k&rkini.
M&drdsd suorakulmioiden alojen suhde.

Origosta ldhtevilld xy-tason janoilla, joiden pituudet ovat 1 ja 2,
on x-akselilla sama projektio, jonka pituus on 1/2. Mi&r&i janojen
vdlinen kulma O,lO:n tarkkuudella.
Ratkaise yhtals 22X+ 1 . X+ 1,5

a + 1 -~ 2
jollakin a:n arvolla identtinen?

(a vakio ja # -1). Onko yht&ls

Suora 3x - Uy = O leikkaa kiyrdn y = - %X2 ¥ 2x kahdessa pisteessé.
Osoita, ettd ndihin pisteisiin kdyrédlle piirretyt tangentit ovat
kohtisuorassa toisiaan vastaan.

Olkoon f(x) =1 -k X (k>0 ja # 1). Osoita, ettd lausekkeen
2f (1) - £(2)
(£(1))?

Miiriid a siten, ettid kdyrdn y = x> + ax® + 1 pisteeseen (-1,a)

arvo on kantaluvusta k riippumaton.

piirretty tangentti kulkee origon kautta. M&drdid saatua a:n arvoa
vastaavan kdyridn maksimi- ja minimipisteet. Piirri kuvio.
Yht&16n x2 + px + @ = O toinen juuri pysyy muuttumattomana ja toinen
tulee kaksinkertaiseksi, kun kertoimiin p ja q lis&td&n 1. M&&rds
p ja q.
Ympyrdin on piirretty kaksi yhtdsuurta jdnnettd AB ja CD, jotka
ovat kohtisuorassa toisiaan vastaan. Jdnne AB jakaa CD:n kahteen
osaan a ja b (a # b). Laske ympyrdn ala. _
M&i4ri4 toisen asteen polynomi P, jolla on seuraavat ominaisuudet:
P(0) = P'(1) = 1 ja +1

[ P(x)ax = O

-1
Lottopelissi arvotaan lukujoukosta {1, 2,..., 40} kuusi eri
lukua. Mik4 on todenndkdisyys sille, etti kahdessa arvonnassa
luku 1 saadaan kumpaankin arvottuun lukujoukkoon?



